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Identitate și alteritate în comunicarea interculturală 

Presupoziții filosofice ‒ orizonturi hermeneutice 

Rezumat 

 

Teza de doctorat abordează și analizează conceptul și problematica identității, formarea 

și dezvoltarea acesteia în context interdisciplinar (filosofic, istoric, de antropologie culturală, 

lingvistic, de hermeneutică filosofică) precum și posibilitățile de interpretare a acesteia în 

contextul interculturalității. Demersul tezei se leagă în mod accentuat și de considerațiile 

teoretice în domeniul științelor comunicării și culturii. 

Tema lucrării este de actualitate, deoarece se referă la fenomenele diversității culturale 

determinate de procesele contemporane ale globalizării. Pe baza acestor experiențe devine 

necesară cercetarea interacțiunilor interculturale, inclusiv a dialogului intercultural, cât și a 

efectelor acestora asupra identității și a factorilor determinanți ai acestea. Multilingvismul, 

elementele și obiceiurile preluate din alte culturi și încorporarea acestora in cultura proprie, au 

o parte importantă în procesule de formare a identității. Lucrarea de față își propune să 

demonstreze faptul că într-o zonă de conviețuire a diferitelor culturi, acestea sunt capabile să 

creeze situații comunicative în care participanții recunosc în mod reciproc alteritatea și 

diversitatea. În acest scop este necesar să se studieze și modul în care identitatea și alteritatea 

se atașează cu condițiile de minoritar și majoritar. În acest sens încerc să găsesc răspunsuri la 

întrebarea ‒ care de fapt este și scopul părții aplicative a disertației ‒, și anume în ce măsură 

reușește un grup minoritar să-și păstreze identitate culturală într-o zonă populată în majoritate 

de maghiari și români. 

Noutatea disertației constă în faptul că în comunitatea observată nu s-au realizat 

cercetări sau studii asemănătoare, care să abordeze în perspectivă sociologică și de 

antropologie culturală, pe baza unor presupoziții filosofice bine întemeiate, problemele de 

identitate, de comunicare și de afirmare culturală a comunității de rromi în contextul culturii 

majoritare și al proceselor de constituire a identității în mediul comunicării interculturale. 

Concepția fundamentală a lucrării este bazata pe perspectiva filosofică integrată în orizontul 

interdisciplinarității deschise și susținute de interacțiunile realizate prin investigațiile 

antropologice, comunicative și hermeneutice, întregite cu cercetări empirice bazate pe 

aplicarea metodei observației participative.  

Întocmirea lucrării s-a realizat în urma cercetărilor bazate pe următoarele ipoteze:  

 Pornind de la definiția conform căreia minoritățile numeric sunt mai puțini față de 

majoritari, iar membrii acestuia nu având o poziție dominantă, presupun că 
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minoritățile trebuie să stabilească o poziție culturală solidă în care poate satisface 

nevoile de autoîmplinire a statusului minoritar. 

 De asemenea presupun ca cultura majoritară este capabilă să înțeleagă și să accepte că 

cultura minoritară nu este o sursă de pericol, neavând influență negativă față de 

identitatea majoritară. 

 Presupun că într-un mediu intercultural principiul cooperării și compromisului, 

atitudinea deschisă față de cealaltă cultură, poate ajuta la realizarea înțelegerii între 

diferitele culturi, și poate contribui la acceptarea alterității, păstrând astfel identitatea 

culturilor minoritare. 

 

Lucrarea este construită pe problema interculturalității, analizând relațiile culturale în 

procesul de formare a identității. Încerc să analizez corelația între identitate și alteritate în 

contextul diversității culturale, prezentând concepte ca: etnie, identitate, înțelegere, cultură, 

interculturalitate, comunicare interculturală etc.  

Lucrarea de față este structurată în cinci capitole.  

Din punct de vedere al tematicii lucrării un punct de plecare important joacă conceptul 

de cultură și conceptul de interculturalitate, și în cadrul acestora modul în care se manifestă 

dialogul în context intercultural. Această temă este abordată în primul capitol al lucrării. 

Problema interculturalității produce o serie de dezbateri în cadrul investigațiilor socio-

culturale. Dacă încercăm s-o analizăm din punctul de vedere al comunicării interculturale, 

putem s-o definim ca fiind comunicarea realizată între indivizi aparținători diferitelor grupuri 

sociale, etnice si culturale. În acest sens realizarea cea mai frecventă a interculturalității o 

putem identifica în practica concretă a comunicării între indivizi care reprezintă culturi și 

grupuri sociale și etnice diferite. Pentru a clarifica această idee am considerat important 

tratarea complexă a conceptului de cultură. În lucrarea de față conceptul de cultură nu l-am 

tratat în funcție de multitudinea și diversitatea definițiilor și teoriilor posibile, ci mai mult m-

am străduit să-l cuprind în unitatea sa, concentrând asupra rolul formativ-constitutiv al 

conștiinței colective culturale în privința identității. Reprezentările culturale analizate ‒ 

limba, simboluri, mituri, ritualuri etc. ‒ sunt purtătorii ai conștiinței și valorilor colective ale 

unui grup etnic și social. 

Având în vedere ipotezele lucrării, pe noi ne interesează în special factorii care 

contribuie la păstrarea identității unei culturi și supraviețuire ei. În această privință pe baza 

unor teorii ca cele formulate de Comenius, Spencer, Wittgenstein, Huizinga, Gadamer, și 
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Heller Ágnes, abordez problematica acțiunii culturale punând în centru conceptul de joc ca 

fenomen cultural.  

Diversitatea culturală este specificul societății noastre, în corelație organică cu 

fenomenele interculturalității. În lucrarea de față m-am străduit la definirea unui asemenea 

concept de interculturalitate în care sunt concentrate nu numai experiențele de conviețuire ale 

culturilor diferite ci și experiențele legate de multiplele forme de interacțiuni între indivizi, de 

modalitățile de acceptare și de întărire a alterității fiecăruia, prin respectarea reciprocă a 

valorilor, obiceiurilor și tradițiilor culturale specifice. Din punct de vedere hermeneutic 

termenul de interculturalitate se referă nu numai la trecerea granițelor dintre diferite culturi în 

interacțiune, ci și la câmpul (mediul) „inter”-ului ce joacă un rol deosebit în realizarea 

înțelegerii.  

În cel de al doilea capitol al lucrării accentul se pune pe relația între comunicare și 

interculturalitate. Comunicarea ca fiind elementul de bază a interacțiunii culturale, în mediul 

social ea se manifestă într-o serie de acțiuni. Prin urmare în acest capitol capătă un rol 

distinctiv analiza discursului și a dialogului. Gânditori ca Habermas și Apel consideră că 

acțiunile orientate spre înțelegere reciprocă constituie baza eticii discursului. Dialogul se 

referă la o situație comunicativă care se desfășoară în orizontul „inter”-ului. Platon, Aristotel, 

Martin Buber, H.-G. Gadamer sunt doar câțiva gânditori remarcabili care definesc dialogul ca 

fiind baza ființării oricărei comunități umane autentice.  

În mediul intercultural, interacțiunea culturilor se realizează sub forma unor serii de 

acțiuni concrete. Una dintre cele mai importante teorii este teoria acțiunii comunicative a lui 

Habermas, care capătă un rol important procesul comunicării în care actorii ‒ în loc de a 

învinge unul pe celălalt ‒ se străduiesc la realizarea unui scop comun pe calea consensului, 

compromisului și colaborării. De asemenea, importanță asemănătoare prezintă și teoria 

acțiunii hermeneutice la Ricoeur și teoriile actelor de vorbire la Austin, Searle, Grice. 

Totodată trebuie menționată și corelația între acțiunea culturală și memoria culturală la Jan 

Assmann. 

Problema identității este prezentată în al treilea capitol al tezei. În definirea conceptului 

de identitate, abordările și componentele psihologice, de psihologie socială și cele culturale 

prezintă un rol important. În context filosofic, teoriile lui Leibniz, Hegel, Frege, Heidegger, 

Ricoeur joacă un rol deosebit în analiza dialecticii identitate‒diferență, în dezvăluirea 

dimensiunii narative a identității, în descoperirea ambiguității cuprinse în identitate. Într-un 

mediu intercultural, identitatea culturală și socială trebuie analizată pe prim plan. În acest sens 

consider important analiza conceptelor ca diferență, alteritate, „Noi și Alții”, propriul și 
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străinul, folosind teoriile lui Husserl, Simmel, Schütz, Derrida, Waldenfels și Buber. 

Experiența străinetății impune interpretarea hermeneutică a raportului între apropiere și 

distanțare. 

Capitolul patru abordează în prim plan conceptele de graniță/limită, etnie, minoritate, 

analizând detaliat relațiile (inter)culturale între minoritari și majoritari. Conceptele de 

identitate etnică, identitate națională, identitate minoritară reprezintă dimensiuni de identitate 

prezentate și analizate în contextul comunicării interculturale.  

Capitolul cinci are caracter aplicativ, având ca scop principal prezentarea și 

interpretarea cu ajutorul unor studii de caz manifestarea elementelor identității etnice / 

minoritare în mediul comunicării interculturale, dezvăluind astfel relevanța și modalitățile de 

funcționare ale demersurilor teoretice în mediul empiric al interacțiunilor socio-culturale. 

Studiile de caz sunt efectuate în satul meu natal, Sângeorgiu de Mureș, în mijlocul minorității 

de etnie rromă, prelucrând rezultatele observației directe, participativ-interpretative în 

privința formelor de comunicare și a modalităților de afirmare culturală a comunității de rromi 

în mediul cultural determinat de comunitățile majoritare ale românilor și maghiarilor. 

Materialul empiric al studiilor de caz se axează pe organizarea interioară a comunității 

etnice de rromi, cât și pe relațiile externe ale acestea cu cultura majoritară, la aspectele și 

obiceiurile sale culturale, încercând să analizez și să interpretez aspectele prezentate în partea 

teoretică, subliniind posibilitățile, opțiunile și șanse de supraviețuire unei asemenea 

comunități minoritare într-o comunitate populată cu majoritari. Materialul studiilor de caz 

provine pe calea observațiilor directe continue, dar se produce și prin conversații verbale 

purtate cu unii indivizi atât din cadrul comunității minoritare cât și din cadrul comunităților 

majoritare. Conversațiile s-au axat pe rolul și funcțiile reprezentărilor simbolice ale 

comunității rromilor, prezente în tradițiile și ritualurile ale vieții culturale, religioase cât și pe 

interacțiunile realizate în sfera privată și publică în mediul intercultural, pe constituirea acelor 

sfere sau zone în care se desfășoară dialogul intercultural.  

În urma prelucrării materialului empiric în contextul presupozițiilor și demersurilor 

teoretice expuse am ajuns ‒ ca concluzie finală prin care se rezumă și esența contribuției mele 

personale ‒ la două constatări semnificative care susțin veridicitatea ipotezelor stabilite la 

începutul lucrării și actualitatea temei cercetate. Astfel, se demonstrează că: 1) Mediul 

intercultural ‒ spre deosebire de forța asimilatoare a multiculturalității ‒ se dovedește ca fiind 

un mediu stimulent, activant în privința menținerii și consolidării propriei identități pe plan 

individual și colectiv; 2) Înțelegerea reciprocă a problemelor, capacitatea la dialog, consens și 
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colaborare în comunicarea interculturală este benefic atât pentru minoritari cât și pentru 

majoritari în edificarea identității proprii prin participarea la constituirea identității celuilalt. 
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